
Хисар капия

1. Легенда за Хисар капия в Пловдив

Мнозина свързват Хисар капия с легендата за Филип Македонски и неговата сестра, с
която владетелят сключил облог, че който пръв влезе в града на него ще го назове.
Сестрата на Филип (Хеса, Хайсар, Хайсария) упоила вечерта петлите и стражата,
сипвайки във водата и виното различни билки. Тръгнала рано сутринта от бивака,
разположен край сегашния Чирпан, и стигнала първа в града. Вратата, през която
влезнала, днес носи вероятно нейното име, макар че думата „хайсар“ от гръцки се
свързва с крепост, тоест с крепостна врата. Филип не спазил обещаното, именувал на
нея само този обект, а на свое име – града. Филипополис в превод значи град на Филип.

<www.peika.bg/statia/Istoriyata_i_legendata_za_Hisar_kapiya_v_Plovdiv_l.a_i.105444_hisar
_kapiya_legendata_plovdiv_v_za.html>, (20.11.2023).

2. Защо е малко село Хисаря, Пловдивско?

Едно време цялото царство поискали да си разделят брат и сестра и затова наговорили
се: сестрата, щом попее петела, да тръгне от Хисаря, братът от Пловдив – та гдето
стигнат, там да е границата на дележа. Но сестрата напоила петела си и той запял от
рано; тя тогава препуснала, превзела много място и се срещнали при Сечено тепе, което
пресякъл брат ѝ от яд. Тогаз той прокълнал Хисаря да не види повече от четиридесет
къщи.
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3. За могилата Яръктепе (Разкопаница) до Пловдив

За могилата Яръктепе (Разкопаница) до Пловдив, която е на върха разцепена, приказват
следното: Едно време е царувал в Пловдив цар Филип, а в Хисарските бани сестра му
Елена. Според друго предание сестра му била Мара и е царувала на Марно поле
(Карловско). Двамата имали да си разделят бащиния, та да теглят синора. Съгласили се
да тръгнат същевременно от Пловдив и Баните и гдето ще се срещнат, там щял да бъде
синорът. Определили да тръгнат, щом запее петелът. Сестрата обаче тръгнала, преди да
запее петелът, та се срещнала с брат си близо до Пловдив, там, гдето е Яръктепе (до
карловския път). Братът, силно се разсърдил от измамата на сестра си, прокълнал я с
думи: „Кукумявки да кукат в Хисаря“ (т. е. да запустее), извадил сабля, та разсякъл
сестра си, която се е вкаменила на могилата.
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